



生命及倫理研究中心

Centre for Life and Ethics Studies

36

11/2015

* 本刊物所有文章，如欲轉載，請與本中心聯絡。

P1 知生也知死

P2-3 活出取生捨死的奇蹟

P4 租有時 買有時 不租不買也有時



生

命無常，我們時常都會遇上。月前一位急需換肝的病人，本來已覓得合適的肝臟移植，冷不防因為捐贈者原來患有癌症，換肝手術無奈要緊急剎停，生命甚至危在旦夕，幸在最後關頭，覓得另一肝臟可供移植，生死難關終於度過。而在這兩個月間，在自己的親朋中，有突然離世的，也有在醫院久病不癒的，情況時好時壞，實在叫人唏噓。

有人說生命不在乎長短，而在乎是否活得有意義，死有輕於鴻毛，也有重於泰山。可是在生死之間，我們真的可以這樣豁達？面對生死，真的可以不帶走一片雲彩？事實上，生與死很多時更是一個十分緩慢的過程，有時「半生不死」，患上重症，可能比死更難受。就算捱得到生命的終末，原來又不是「一死了之，死咗就算」，我們又應如何面對？

今期《生命倫理》的電影分享，就與大家面對種種的生與死.....



第五回：生死・人生 活出取生捨死的 奇蹟



生死是一個人人都要面對，卻又不是三言兩語便能說清楚的課題。9月15日的晚上，我們邀請了陳龍超導演(Samuel)與30多位參加者，藉著《愛的方程式》及《奇蹟》分享生與死的關係，並探討活在當下的我們如何「取生捨死」。

為生命力打氣——愛是一切

《愛的方程式》(The Theory of Everything) 是一套傳記式愛情片。故事講述主角史提芬霍金，如何從家世、智商都無與倫比的天之驕子，變成肌萎縮性脊髓側索硬化(ALS)的病患者。霍金除了智力未減，健康狀況卻每況愈下。然而，他並沒有放棄早年夢想，努力找尋一條可以解釋宇宙萬物的方程式。

面對身體日漸衰殘，是甚麼讓他有走下去的勇氣，突破身體的限制，發表震撼整個科學界的論文？答案是他第一任的妻子珍，在他發病初期開始，陪伴他走過一段相當艱難的歲月。雖然兩人最終還是敵不過生活的壓力而分開，但導演主要著墨於霍金與珍的愛情，所以只輕輕帶過第三者及霍金的第二任妻子。導演藉著霍金的口，帶出「人類為了進步所做的努力，不應有所限制，無論生活多麼艱難，只要還活著，就有希望」；而愛，是當中不可缺少的重要條件。

生死本為一體

生是一個過程，是一個狀態，而大家常談到的生命力，更是蘊含著向上的力量。就如一顆種子，當它破土，甚至破石而出，便表現了生命力。至於死亡，它也與生一樣，是一個過程，是一個狀態。如果說生表現出向上的力量，死則表現出向下。這兩種看似截然不同的狀態，Samuel卻指出生與死其實是同時發生，不能分割的，因為死亡不一定指到肉身的死亡，也可以指到心態上的死亡。即使肉身未死，但當人遭遇苦難，又或是經歷長期病患時，也相當於面對死亡。反之，一個將死的人，也可以有頑強的生命力，霍金便是其中一個例子。

從霍金患病開始，他的身體便漸漸迎向死亡，但霍金卻沒有被疾病擊倒，反而以無窮的生命力，突破身體的不便或不適，邁向理想。他不能憑自己完成此事，而是靠

著妻子的愛去完成。當人面對苦難或痛苦，在心態上瀕臨死亡的時候，Samuel相信人可以靠著神吹給人類的一口氣去把生命力壯大。而愛，亦是讓人活下去的重要元素。人在悲慘的環境，要接受人要受苦這事實，而愛則讓人能看得開、捱得過。



信念讓奇蹟發生

除了愛這因素，信念也可以成為讓人突破現況的苦澀，充滿生命力的巨大能源。Samuel藉著《奇蹟》一片，演說信念對於人生突破悲劇的重要性。

日本片《奇蹟》講述一對兄弟，因著父母離異，被迫分開居住於鹿兒島和福岡。對於從小便失去完整家庭的兩

兄弟來說，這無疑是人生第一場悲劇。那時候，日本九州新幹線快要全線通車，在此之前，哥哥的學校裡流傳一個關於奇蹟的傳聞——「九州新幹線通車那天，只要看見從博多南下的『燕子號』和鹿兒島北上的『櫻花號』第一次交錯的瞬間，心願就能成真！」

雖然兩個小孩子沒錢也沒有能力，但他們堅持一個強大的信念，便是希望在九州線通車後，當兩班高速車交會時，可以聚在一起、一起許願，希望一家四口可以重拾以往的快樂時光。隨後兄弟二人甚至各自召集了一群朋友，一齊踏上這一趟「許願之路」。

當人盡本份，找到意義及價值，而又堅持信念，全力以赴讓信念成真，這種力量讓人在苦澀的狀態中找到出路。教會也會提及信仰及信念，但很多信徒都被恐懼打敗，以致無法堅持自己的信念，奔向夢想。

鹿兒島是一個充滿火山灰的地方，不適合居住；香港的劏房亦是不適合人居住，而北極更加不是適合居住的地方，但無論如何艱難，都可以締造出奇蹟。兩位小兄弟沒有選擇，便需面對父母離異，家人分開居住的痛苦，但他們卻沒有被這痛苦打敗，堅持信念。

單純的信心是一種力量，當神呼召亞伯拉罕離開本族本家的時候，他要克服很多困難，但他仍是靠著信心，離開本族本家。當人漸漸衰老，不再是年青活力的小伙子，但只要相信神，便能靠著神，超越生死，展示無窮的生命力。

生與死，是每一個人都不可避免的過程；然而，憑著愛及信念，人人都可以有強大的生命力，接受殘酷的現實。



(本文所有電影圖片來源：互聯網)

新書介紹

《Dear牧者——請教我如何回應性解放》

編著：吳慧華
出版：香港：生命及倫理研究中心
出版年份：2015年



這書是繼《Dear爸媽——請幫我建立性別自信》後另一本摘錄自《真情珍性——有價值的情性教育》及《真男真女——有價值的情性教育》的《Dear》系列書籍。

作者藉著闡述《聖經》一些健康及正面的情性觀，以及拆解同志釋經的說法，幫助那些與青少年同行的教牧同工或導師，可以有一些基本資料來回應受現今性解放思潮衝擊的青少年。

雖然《聖經》不是一本性教育專科書，但當中所呈現的情愛觀，可以回應現今年青人的矛盾：既渴求一段持久及專一的感情，卻又充滿著「現代說永遠已經很傻」那種無力的感覺。而最為重要的是，這本書希望為年青人闡釋的是貼近他們需要的生命指引，而不是一條又一條嚴苛的教條。

歡迎訂購書籍：<http://www.truth-light.org.hk/book/title/n5440>

活動介紹

生命倫理對談系列

我們現正密鑼緊鼓籌備下年度的對談系列，敬請密切留意我們的網站 <http://ethics.truth-light.org.hk/>，以獲得最新消息。



租有時 買有時 不租不買也有時

雷競業博士 (中國神學研究院副教授)

整理：陳穎恆 (香港科技大學人文社會科學學院環球中國研究系學生)

吳慧華 (高級研究員)

雷競業博士

究竟土地這問題，帶給教會甚麼牧養上的困難？而教會又可以提供甚麼出路？

雷博士先指出就土地這問題，上一代與下一代的確存在著鴻溝。已有物業的上一代首要考慮的是穩定而不要「太多搞作」，下一代則追求公平；擁抱多元選擇；不認同「獅子山精神」。當上一代人認為捱窮捱苦，儲下一筆錢去買物業是很自然的事情時，下一代就認為需要花17年不吃不喝才能買樓，變相失去了17年的時間，是極不值得的事情，他們寧願現在便過一些自己喜歡，有意義的生活。



教會如何回應這樣的下一代？雷博士指出教會的領導層要幫助下一代編織年輕人認為有意思的夢。並且，教牧要學習轉變自己的角色，從老師的角色，轉而成為教練，發掘學習者的潛質，陪伴他們追求夢想。上一代的牧者要學習對下一代給予肯定，而非拿出經驗來教導他們。

就東北發展是否不公義這議題，雷博士指出雖然他曾經跟一位資深的地產發展從業員傾談，以及用數小時閱報，但他亦無法知道菜園村示威者的背景或東北發展有多不公義。只是，他認為假如神讓你在這方面有呼召，那你便去做吧！年輕人可向自己感興趣的方面發展。雷博士覺得傳道人基本上的角色是鼓勵各種專業的人士去找出問題及讓會眾也去關心這些問題，但傳道人一般不適宜在個別的議題上經常發言。

雷博士鼓勵信徒在不義的世界中選擇自由與公義：我們自由追求公義，即不是出於自私及仇恨，我們指責政府非因自身沒有能力買樓而憎恨他，無論有沒有物業我們也是自由的，我們仍然關心公義是因著神關心這個世界，因此我們也關心這個世界，希望更多人可安居樂業。雖然能夠有自由而又選擇公義是困難的，但這亦是教會需要傳遞的訊息。

最後，雷博士強調信徒要明白即使有物業也不應自滿，沒有物業的亦不應怨天尤人，這樣人才能想像自己有何人生價值。人生總有一些有價值之事，而家庭並非指一間屋，更是指人與人之間的關係，信徒要懂得如何靠神的恩典在人生每一個階段找到美麗而有價值的事物。香港買屋難，但神的恩典是足夠的。 

本文內容主要摘自雷博士於生命及倫理研究中心2015年「港土講地：產業、信仰、生涯規劃」週年研討會上的短講部分。

如想閱讀週年研討會其他講員的文章，歡迎訂購《港土講地：產業、信仰、生涯規劃》。<http://www.truth-light.org.hk/book/title/n5424>



生命及倫理研究中心
Centre for Life and Ethics Studies

諮詢小組成員 (排名按筆劃序)

吳庶忠教授 (香港科技大學生命科學部 客座教授)
吳庭亮博士 (加拿大信義會新生堂 傳道)
吳澤偉先生 (納思資源策劃有限公司 董事總經理)

研究中心同工

陳永浩博士 研究主任(義務)
恒生管理學院 通識教育系 助理教授
香港大學地理系榮譽助理教授
香港大學哲學博士

束健銘律師 (大律師)
李耀坤博士 (中國神學研究院 副教授)
洪小琪牧師 (金巴衛長老會道顯堂 助理會牧)
張志儉博士 (香港大學 教育學院 助理教授)

吳慧華小姐 高級研究員
比利時魯汶大學神學碩士
比利時魯汶大學宗教研究碩士
香港浸會大學哲學碩士

督印人：蔡志森
總編輯：吳慧華
編委：陳永浩、羅遠婷
設計：文麗兒
相片提供：周偉成
承印：保諾時網上印刷有限公司

梁永豪先生 研究員
倫敦大學法學學士
香港中文大學理學(金融)碩士
香港理工大學會計學學士